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一尧选择题
1.D
提示：部分卤代烃如一氯甲烷的密度

比水小，A选项错误；多卤代烃如 1，2-二
氯乙烷会水解成二元醇，B选项错误；卤
代烃中不存在自由移动的卤素离子，因

此不能与硝酸银发生反应，C选项错误。
2援A
提示：1-溴金刚烷的结构对称性

高，三种方向的消去反应所得有机产物

均是同一物质。

3.A
提示院其结构类似于甲烷，不存在

同分异构体。

4.A
提示：卤代烃的沸点比对应的烷烃

高，同种卤代烃的沸点随烃基中碳原子

数目的增加而升高；同一烃基的不同卤

代烃的沸点随卤素原子的相对分子质

量的增大而升高；烃基中所含碳原子数

目相同时，氯代烷的沸点随烃基中支链

数的增加而相应减小。

5援C
提示院1原溴丙烷与2原溴丙烷分别和

氢氧化钠的醇溶液混合加热，发生消去

反应，产物只有一种：丙烯；1原溴丙烷与
2原溴丙烷分别和氢氧化钠的水溶液混
合加热，发生取代反应，产物分别为1-
丙醇和2-丙醇，产物不同。

6.C
提示院本题主要考查有关溴乙烷水

解反应和消去反应的发生条件，A、B选
项的操作均会使溴乙烷发生反应，分别

生成乙醇和乙烯，故不能用来除杂。溴

乙烷不溶于水，而HCl易溶于水，故加
水振荡，静置后分液即可分离。D选项，
加入AgNO3溶液虽然能与HCl反应生成
AgCl沉淀，但同时会引入HNO3等杂质，
需要进一步分离。

7.A
提示院卤代烃发生水解反应时，被

破坏的键是淤；卤代烃发生消去反应
时，被破坏的键是淤和盂。

8.D
提示院A选项，制溴苯应用苯和液溴

反应，而且反应中虽加入铁，但实际起

催化作用的是FeBr3；B选项，应在水解后

的溶液中先加入 HNO3中和过量的
NaOH，再加入AgNO3溶液；C选项，CH4与
Cl2反应生成四种氯代烃的混合物。

二尧填空题
9.（员）悦匀猿悦匀圆月则垣晕葬匀杂 悦匀猿悦匀圆杂匀

垣晕葬月则
（圆）悦匀猿陨垣悦匀猿悦韵韵晕葬

悦匀猿悦韵韵悦匀猿垣晕葬陨
（猿）圆悦匀猿悦匀圆韵匀垣圆晕葬+2CH3I

圆悦匀猿O悦匀圆CH3+2NaI垣匀圆尹
提示院本题只要审清题中所给信

息，找出带负电荷的原子团取代卤原子

即可。晕葬匀杂中带负电荷的原子团为匀杂原，
悦匀猿悦韵韵晕葬中带负电荷的原子团为
悦匀猿悦韵韵原。通过无水乙醇与晕葬反应生成乙
醇钠，得到带负电荷的原子团悦匀猿悦匀圆韵原，
从而与CH3I发生取代反应。

10.（员）晕葬垣、晕韵猿-和粤早垣

（2）氯 得到的卤化银沉淀是白色

的

（3）143.5ab
c

（4）粤
提示院本题考查的是卤代烃中卤素

种类的检验。实验原理为院砸载垣晕葬韵匀
砸韵匀 垣晕葬载尧晕葬载 垣粤早晕韵猿 越 粤早载 引 垣
晕葬晕韵猿遥 卤代烃中没有卤素离子，只能
将—载变为载-，在酸性条件下，再加入
粤早晕韵猿溶液，依据沉淀颜色和质量判断
卤代烃中卤素种类和原子数目。经水解
或消去反应后溶液显碱性，为了避免晕葬韵匀
和粤早晕韵猿溶液反应干扰检验，应加入
匀晕韵猿溶液调节至酸性，再加入粤早晕韵猿溶
液。由此可知，若溶液未酸化完全，则沉

淀中还有粤早圆韵沉淀，使测得的糟值偏大。
三尧计算题
11.（1）C3H7Br CH3CH2CH2Br、

CH3CHBrCH3
（2）0.448L
提示：溴代烷烃可以在 NaOH溶液

中发生水解反应产生 Br-，用适量硝酸
酸化，再加 AgNO3溶液会得到溴化银沉
淀。只要能计算出一溴代烷烃中的碳原

子数即可求出分子式，可用关系式求解。

（1）依题意可设该一溴代烷烃的分子
式为：CnH2n+1Br，则有下列关系式：

CnH2n+1Br 耀 AgBr
14n+81 188
2.46g 3.76g
14n+812.46g = 1883.76g ，解得 n=3
所以，该一溴代烷烃的分子式为：

C3H7Br，可能的结构简式为：CH3CH2CH2Br，
CH3CHBrCH3。
（2） C3H7Br 耀 CH3CH=CH2

2.46g123 =0.02mol 0.02mol
标况下，丙烯的体积 V =0.02mol伊

22.4L/mol=0.448L。
B卷渊名师推荐冤

一尧选择题
1援A
提示院C3H6Cl2同分异构体有：
（1）CH2CH2CH2

Cl Cl
，

（2）
Cl
CH—CH2—CH3
Cl

，

（3）CH2—CH—CH3
ClCl

，

（4）
Cl

CH3—C—CH3
Cl

。

若（1）中的一个H被取代时，有2种
情况；若（2）中的一个H被取代时，有3种
情况；若（3）中的一个H被取代时，有3种
情况；若（4）中的一个H被取代时，有1种
情况。

2.C
提示院分子式为CnH2n+1Cl（n屹1）的卤

代烃不能发生消去反应，则与氯原子连

接的C上没有H，至少连接3个甲基，故含
有碳原子数最少的结构为（CH3）3CCH2Cl，
至少含有5个碳原子，故选C。

二尧填空题
3援（1） —CCl-CH3

CH3

、

—CH-CH2Cl
CH3

（2）加成反应 消去反应 水解反应（或

取代反应冤
（3） —C=CH2

CH3

+HCl H2O2

—CH-CH2Cl
CH3
提示院根据题示条件，若在光照条件

下，侧链上氢原子被卤素原子取代，因

此 A有两种结构，由于 B可以发生加成
反应，说明 B侧链上有不饱和键，表明 A
发生了消去反应。


